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Ziua mondială a SSM 2022 face apel la colaborare pentru a construi 

o cultură solidă a securităţii și sănătăţii 

 

 
www.ilo.org 

Sărbătorită anual la 28 aprilie, sub egida Organizaţiei Internaţionale a 

Muncii (OIM), Ziua mondială a securităţii și sănătăţii în muncă 2022 analizează 

modul în care participarea și dialogul social pot contribui la o cultură solidă și 

pozitivă a securităţii și sănătăţii. Sub mottoul „Să acţionăm împreună pentru a 

construi o cultură pozitivă a securităţii și sănătăţii”, OIM elaborează un raport și a 

organizat un webinar global. (https://www.ilo.org/global/topics/safety-and-

health-at-work/events-training/events-meetings/lang--en/index.htm ) 

În jur de 2.9 milioane de lucrători mor anul datorită accidentelor de muncă 

și a bolilor profesionale și cel puţin 402 milioane de oameni au suferit o 

incapacitate temporară de muncă. 

Analizând un număr de 41 de tipuri de riscuri, Organizaţia Mondială a 

Sănătăţii împreună(WHO) împreună cu Organizaţia Internaţionala a Muncii(ILO) au 

concluzionat că bolile profesionale sunt responsabile pentru 81% din decesele 

legate de muncă, restul de 19 procente provenind din accidente mortale. 

Riscul ocupaţional care provoacă cele mai multe decese este timpul de lucru 

prelungit ( provoacă un număr de 745000 de decese asociate) urmat de expunerea 

la pulberi și noxe ce generează un număr de 450000 de decese. 

Accidentele de munca și bolile profesionale au ca și rezultat suferinţe 

pentru lucrători și familiile acestora, dar și pierderi economice majore pentru 

unităţie economice și pentru economie, fiind un tot care poate fi măsurat în 
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termeni de costuri legate de tratamente, compensaţii materiale, pierderi de 

producţie, reducerea capacităţii de muncă și reducerea forţei de muncă. 

Accidentele de muncă și bolile profesionale  generează o pierdere de 5.4% 

din produsul intern brut global. 

Peste 300 de milioane de lucrători intervievaţi din 142  de ţări spun că nu 

pot să anunţe angajatorul despre problemele legate de securitate și sănătatete 

fără a se teme de repercursiuni.  

 
O lipsă a comunicării  între angajatori și angajaţi poate duce la producerea 

unor accidente ce puteau fi evitate. 

Acordarea priorităţii cuvenite prevenţiei și efectuarea investiţiilor adecvate 

securităţii și sănătăţii în muncă, vor contribui la economii substanţiale și de aici 

asigurarea unei forţe de muncă sănătoase ce susţine productivitatea întreprinderii. 

De aceea este esenţială crearea unei culturi a securităţii și sănătăţii în 

muncă, așa cum a fost definită în Cadrul promoţional pentru Convenţia 

ocupaţionala de securitate și sănătate în muncă 2006  și anume " o cultură în care 

dreptul la un mediu sigur și sănătos este respectat la toate nivelurile, unde 

guvernele, angajatorii și lucrătorii participă activ la asigurarea unui mediu de 

muncă sigur și sănătos printr-un sitem care definește drepturi, 

responsabilităţi și îndatoriri, si unde principiului  prevenţiei i se acordă cea 

mai înaltă prioritate." 
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Pentru a promova o astfel de cultură sunt necesare acţiuni atât la locurile 

de muncă cât și la nivel naţional. 

În locurile de muncă cu o puternică cultură a sănătăţii ocupaţionale, 

muncitorii se simt confortabil  în a sesiza o problemă de securitate sau de sănătate 

în muncă iar managemnetul este proactiv în colaborarea cu aceștia pentru a gasi 

soluţiile potrivite și sustenabile. Acest process presupune un dialog deschis bazat 

pe încredere și respect. 

Datele recente arată impactul  pozitiv pe care îl are stabilirea unei astfel de 

culturi la locul de muncă legat de reducerea numărului de accidente si boli 

profesioanle. 

Potrivit  sondajului efectuat de Organizatia de servicii tehnice și 

profesionale  Lioyd´s Register din Marea Britanie,  probabil accidentarile la locul 

de muncă sunt strâns legate, în opinia lucrătorilor, de faptul ca nu pot expune 

angajatorului problemele de securitate fără a avea repercursiuni. 

La nivel naţional este esenţial ca Guvernul, ca și întreg ce implică toate 

ministerele relevante, să își asume construirea și menţinerea unei culturi de 

securitate și sănătate în muncă având ca scop prevenţia, asigurându-se că 

sănătatea și securitatea lucrătorilor este considerată o prioritate pe agenda 

naţională. 

Este necesara astfel, alocarea resurselor pentru creșterea conștientizării 

generale a sănătăţii ocupaţionale, a cunoașterii riscurilor, înţelegera prevenirii și 

controlului lor. 

 

 

Sursa:  

 

• ″Enhancing social dialogue towards a culture of safety and healt″ 

Internaţional Labour Organisaţion 2022 

 

 


